

EL ALDEANO

PERIODICO DE INFORMACION REGIONAL

SUSCRIPCION	
Castropol	semestre 2 pesetas
	Año 4 »
En toda España	Semestre 2'25 »
	Año 4'50 »
América	Año 8'00 »

Se publica los días
15 y 30
de cada mes

LA CORRESPONDENCIA AL
ADMINISTRADOR

MIGUEL GONZALEZ

PROPOSITOS

CASTROPOL EN LA HABANA

La fiesta de Santiago en el bello campo de San Francisco

EL ALDEANO—cuyo primer saludo, muy cordial, es para la prensa, en especial para la del occidente asturiano y la de Ribadeo—se propone, principalmente, dos cosas: informar con amplitud sobre la vida de nuestra comarca y proporcionar a la juventud castropolense, que no lo sea solo en años, ocasión de exponer y defender sus opiniones.

Por varias razones—que el lector adivinará fácilmente—EL ALDEANO se limitará de momento, casi exclusivamente, a la labor informativa. Esta será muy completa por contar con activos corresponsales en todas las parroquias del concejo y en los concejos vecinos, que se esforzarán en colmar la sed de noticias de todos y muy especialmente de los ausentes.

En lo demás, los propósitos de EL ALDEANO caen de lleno dentro de las tradiciones del Castropol mejor: procurará ser portavoz y a la vez acicate de cuanto entre nosotros signifique renovación y avance, y sus redactores enfocarán la realidad próxima y la más lejana sin telarañas en los ojos. Esto, por lo que, se refiere, a la vida material y política de la comarca, quiere decir que este periódico tratará de llegar a la verdad en la exposición de los hechos y los someterá después—hasta donde le sea posible—a una crítica ecuanime y serena, pero sin cobardías ni claudicaciones.

En otras cuestiones aspira EL ALDEANO a reflejar el sentir de la nueva juventud española que ahora comienza a hacerse oír; de esa juventud que, según uno de sus más prestigiosos maestros, «cree tener un perfil propio; se siente radicalmente diversa de la madurez imperante; desconfía de las organizaciones políticas y sociales vigentes; y cree llegada su hora de operar».

La novel sociedad «Castropol», asociación Benéfica y Cultural que preside D. Vicente Lorient, ha celebrado con esplendor sin igual la fiesta patronal del apóstol Santiago, el domingo 28 de Julio.

¡D. Vicente Lorient! apóstol viviente de sus paisanos, lo mismo de los de la Parroquia que de los del municipio, como los provinciales, como de la nación eterna ¡D. Vicente! venerable figura prestigiada por una vida eterna consagrada a verter a manos llenas el inagotable tesoro de su nobilísimo corazón. Al pronunciar el nombre de D. Vicente, el alma desea arrodillarse. Es el hombre más grande de la Colonia española de Cuba, tanto más, cuanto que él no lo admite así, tal su humildad y sencillez. Pues bien, a la agrupación «Castropol» cabe la honra e inmensa fortuna de que un hombre así como es D. Vicente Lorient la presida.

La Agrupación «Castropol» fué posible en la Habana, gracias a don Vicente Lorient. Verdaderamente él hizo antes a los castropolenses de Cuba, pues no se puede negar la paternidad espiritual ejercitada siempre por D. Vicente en beneficio de sus paisanos y desde los tiempos, de recuerdo imborrable, de aquella famosa casa de Amargura 13, Consulado, hotel y asilo cariñoso de los hijos de Castropol, no ha dejado un momento D. Vicente de ocuparse, de preocuparse, mejor dicho, un sólo instante de la suerte de los hijos en de aquél nobilísimo Concejo de Castropol. Por tanto, los conoce a todos, y no solamente a los que laboran en Cuba, sino también a sus familiares de España y no superficialmente, sino muy íntimamente, muy al detalle, cosa que admira pero no extraña en un hombre como D. Vicente, todo memoria, entendimiento y amor. Perdóneme D. Vicente en atención a que el incensario no es de la Catedral compostelana, sino de una muy humilde sacristía pueblerina. El incienso sale del alma y es menester que suba.

La Fiesta

Fuó en el bello parque de los manantiales de San Francisco de Paula, a pocos kilómetros de la Habana, por magnífica carretera esfaltada, y por tren eléctrico. El lugar es, sencillamente, precioso. Un hermosísimo pabellón rodeado de fronda y rosales dió albergue a la muy numerosa concurrencia que, al filo del medio día, había tomado posesión de aquellos incomparables alrededores. Que sorpresa y alegría para el cronista en-

contrar en tan poético lugar a antiguos amigos de Castropol y cómo nos admirábamos todos de que ello fuese posible y que tan gran número de hijos del concejo castropolense se viesen reunidos en tan hermoso día bajo los dorados rayos de un sol espléndido y por palio un cielo azul límpido como el de Sevillana. Y pensábamos no sin tristeza en los campos lejanos donde falta la juventud que se prodiga en estas tierras, en las aldeas, donde no quedan más que mujeres y vellos... y el cura. Pero la aldea, con sus mujeres, veyos y el cura, estaba en día así en la Habana, muy adentrada en el corazón de sus hijos ausentes, muy reverenciada y querida por lo mismo de su misma soledad y tristeza.

La mesa Presidencial

Como la Agrupación hizo Presidentes de Honor a los que presiden aquí Sociedades de Concejos correspondientes al Partido Judicial de Castropol y todos ellos eran invitados, puede decirse que la mesa central era el Partido Judicial dignamente representado. En la mesa estaba también cerca de D. Vicente la insigne escritora Eva Canel de la casa de Coaña, nieta del famoso D. Pedro de ese apellido, que tanto recuerdo dejó en Castropol por su talento y por sus cosas. La concurrencia era numerosa, y con excepción de algunos invitados, *toda de casa*. El almuerzo, muy bueno y abundante, fué servido por la casa «Los Parados» de D. Lino Pérez; casi paisano nuestro, pues su padre fué de Seares, de la casa del Carbayo. Del interior vinieron a la fiesta José Antonio López y su bella esposa y lindos hijos, así como Pepin Blanco Gayol, ambos de Castropol, José R. Martínez y su hermano Miguel, de Piñera, así como de la misma Parroquia se hallaba D. José Antonio Díaz, del Valín, con su señora y bella hija. No podía faltar nuestra entusiasta Manuela de D. Modesto, que, aunque habitualmente reside en la Habana, veraneaba con su esposo e hijo en la playa de Varadero, Cardenas, viniendo de allí, expresamente el vispera para no faltar a la fiesta. Este simpático gesto lo hizo resaltar D. Vicente en lo que dijo a la hora de los brindis, siendo ello motivo de grandes aplausos a tan simpáticos castropolenses.

No faltaban allí los castropolenses en masa. Vimos al Capitán Láncara con su esposa, su bella hija y a la muchachada toda de la villa. De Barrés y Figueras no vinieron muchos pues tampoco abundan hijos de esas

parroquias en la lista de asociados. No los hay casi en la Habana, pero en la fiesta estaban cuantos aquí residen de las mismas. De Piñera, San Juan de Moldes y Seares, casi todos. De Tol y Balmonte en peso los socios que forman legión. Las cabeceras de la mesa central las ocupaban los dos Vice-Presidentes de la Agrupación, el médico D. Francisco F. González, de Villavedelle, y D. Constantino González, de Balmonte. Las demás mesas se hallaban presididas cada una por un Vocal de la Directiva. Los comensales, muy cerca de los doscientos, ocupando veinte mesas artísticamente distribuidas. En el palco, una orquesta de cuerda menizó el almuerzo con escogidas piezas.

Llegada la hora de los brindis habló, el primero, con la galanura acostumbrada, nuestro D. Vicente, para exaltar al Concejo sobre todas las cosas haciendo ver a sus hijos que, pobre que fuese y sin historia, habría que quererle, como quiere el cuervo a la peña donde nace, dijo, pero mucho más siendo aquel noble Concejo de Castropol lo que es y lo que fué. Una atronadora salva de aplausos que duró varios minutos premió las hermosas palabras, salidas de corazón tan puro como el del orador, y acto seguido se levantó a hablar D.^a Eva Canel la que dijo hermosos conceptos que arrancaron aplausos interminables de la concurrencia. A continuación hizo un hermoso discurso D. Juan G. Pumariaga, ilustre personalidad de esta Colonia española, quien recordó las horas gratísimas pasadas en Castropol, donde fué muy obsequiado. Pidió un recuerdo y un aplauso para su gran amigo D. Ramón Prieto, correspondiendo la concurrencia puesta en pie con una salva cerrada de aplausos. Habló después el Presidente de la Sociedad de Vegadeo Sr. Lebreo, para asegurar el afecto de su Concejo al de Castropol. Volvió D.^a Eva a pronunciar unas palabras para loar a la distinguida esposa de D. Vicente, «prototipo»—aseguró—de la mujer española, como madre y como esposa, y por sus virtudes cristianas. La concurrencia se puso en pie como homenaje a D.^a Asunción, la dignísima esposa de D. Vicente Lorient, y premió con nutridos aplausos las oportunísimas palabras de D.^a Eva ensalzando las grandes virtudes de tan preclara dama. Fueron tantas tales las alabanzas de todo genero al Sr. Lorient por parte de D.^a Eva, del Sr. Pumariaga y del Sr. Lebreo que nuestro Presidente se creyó obligado a hablar de nuevo para decir-

nos que «tal parecía que Santiago había hecho el milagro de trasladar a nuestra fiesta el propio botafumeiro de la Catedral Compostelana, para enderezarlo hacia su persona. Que lo perdonaba todo, dijo, porque ese día de intensa alegría para los hijos de Castropol era día de perdón y de soportar. En las palabras de D. Vicente hubo una cariñosa alusión al médico de Figueras, que ejerce en Santiago, D. José Pérez Villamil presente en la fiesta, quien fué muy cariñosamente aplaudido. Habló, finalmente, y cerró con broche de oro, D. Celestino Alvarez, redactor del «Diario de la Marín» y Director de «El Progreso de Asturias» el cual alabó la organización y pujanza de la Agrupación Castropolense. Su discurso fué magnífico y arrancó atronadores aplausos. Cables recibidos de D. Máximo Cancio y en nombre de la Biblioteca Popular Circulante de D. Carlos Conde, entusiastas castropolenses, fueron ovacionados, al ser leídos por D. Vicente. —La

La Comisión de la fiesta

Merecen el más cumplido aplauso por su labor consciente y disposición imborrable, cual unanimemente se les ha reconocido, los estimados consocios Sres. D. Manuel Fernández de Barrioueyo, (Tol), D. José Cancio Villar, de Barres, D. Belarmino, don José María Fernández y D. Benito Murias, de Balmonite, y D. Jesús y D. José Manuel Gayol, de la Acernada, (Tol), este último mencionado Secretario entusiasta e insustituible de la Agrupación y al cual dedica el cronista especial aplauso por su labor infeligente y perseverante.

Terminado el almuerzo a eso de las tres de la tarde, continuó la fiesta hasta entrada la noche, aprovechando la juventud bulliciosa esas cortas horas rindiendo el debido homenaje a Tersipcore.

Y como todo se acaba, y primero lo bueno que lo malo, con sentimiento en el alma llegó el instante de abandonar tan poético lugar en el que corrieron felices breves horas de la existencia, así que, y en la amabilísima compañía de la simpática paisana Manuela Viña, de su atentísimo esposo Sr. Ramos y de su monísimo pequeño, en el automóvil particular de tan estimado matrimonio regresó a la Habana este cronista ramplón, con el alma llena de nostalgias y recuerdos... Parecía oírse en la lejanía un apagado murmullo de gaita y tambor, toque de oraciones, y una clara voz que cantaba:

Para que quieras ciego
Casa pintada,
Casa pintada,
Casa pintada.
Si no tienes ojitos
Para mirarla.
A coger el trévol
... la noche... de...

Las sombras de la noche cubrían por la tierra y la Habana brillaba ya ante nuestros ojos como una constelación.

¡Ayl Castropol, que lejos estás ¡Bendito seas!

PABLO MURTAS.

Ingenuidades

La nueva carretera, que causó la muerte a las playas del Muelle, ha producido un renacimiento de las de la Fuente. Francisco, el laborioso jardinero municipal, ha ensanchado y hecho más practicable la bajada desde la Castellana a la primera playa, construyendo al final, escalonados, dos largos bancos de cemento, sombreados por una fila de álamos de nueva plantación. Así ya pueden

los elegantes llegar en auto móvil hasta la Castellana, descender la nada difícil rampa e instalarse cómodamente en los amplios y frescos asientos a contemplar el panorama: enamorados hablando cosas serias bajo la sombrilla; flirteadores diciendo cosas frívolas a plena luz; bonitas niñas apacentando a centenares de niños (por este lado no se acaba el mundo); muchachotes panza arriba, tomando el baño de sol; y nadadores incansables que se pierden en la lejanía causando el asombro de los más chicos, para los que llegar al Penedón es una hazaña que satisface su amor propio, pero que puede motivar una bronca del papá.

¿Y las muchachas? ¿Es que no se bañan en este pueblo? Sí, pero la sana moral exige que lo hagan en la segunda playa, protegidas por escarpadas rocas y por esa sábana en cuyo manejo son maestras consumadas. Algún papá más meticuloso va por allá para vigilar a sus hijas y a las de sus amigos más íntimos, que las hay bastante guapas.

En la tercera playa se mojan la barriga algunos señores que pasan de los 40 pero que no creen en refranes, y algún jovencito que, aunque no llega a tanto, tampoco está satisfecho de su físico.

Y por delante de todas las playas surcan bajeles piratas tripulados por jóvenes irrespetuosos que, con pretexto de practicar el sport, van lanzando por todas partes miradas indiscretas o burlescas. ¡Deliciosas horas de Castropol!

«RAMÓN» Y LOS NIÑOS

Es agradable, cuando el parque está solitario, sentarse en un banco a leer un buen libro. El que yo estaba leyendo aquel día era «El dueño del átomo», de Ramón.

—¿Qué lees? —me dijo un joven estudioso. Y cuando yo le enseñé la portada del libro, me lo devolvió con desprecio y me dijo: Francamente, me parece que este escritor carece de vis cómica, es decir, que no tiene gracia. Además la mitad de las cosas no hay quien quien se las entienda. Y esas «Greguerías» tan afamadas no son más que tonterías: yo, si quiero, las hago igual.

Y es que nuestro primer lectorista tiene la virtud de molestar a las personas formales.

Con los chicos ya es otra cosa. Estando yo un día en la Biblioteca, entraron dos niños a buscar libros y, como discutieron entre sí, pude conocer sus preferencias. Uno se llevó «En el bazar más suntuoso del mundo», porque era el que más le gustaba de todos los de la sección infantil (lo había leído ya cinco veces); en cambio trató con desprecio a un libro de la Pardo Bazán sobre los conquistadores de América. Para el otro, el libro más aburrido era «Las Aventuras de Pánfilo», de Lope de Vega, y el más divertido «El marquésito en el circo». Un tercer niño me confesó otro día que el cuento más bonito era «Por los tejados» (él decía familiarmente «El colorado por los tejados»).

Es curioso observar que el autor de los tres libros preferidos por estos despreciadores de los clásicos es precisamente Ramón Gómez de la Serna. Los he leído después y, efectivamente, los tres cuentos son deliciosos; y, lo que es más interesante, Ramón es en ellos el mismo de siempre, «burla y emoción», es decir, el Ramón que los burgueses encuentran insoportable, vacío e imposible de entender.

Los sesudos varones no deben desesperarse cuando no entiendan una cosa: pueden preguntárselo a un niño, que acaso les saque de dudas.

UN COLECCIONISTA

Ya que hablamos de niños. Ahora les ha dado a los de Castropol la manía de coleccionar sellos y anillos de puros. Uno de ellos se compró un cuaderno y a los pocos meses ya lo tenía completamente lleno. Los demás chicos se morían de envidia. —¿Cuántos sellos tienes? —647 — Enséñanoslos. —Y al hojear el cuaderno vieron que todos los sellos eran de España, de 0'25. Cuando se enteró de que aquello no valía, rompió su cuaderno, dispuesto a aprovechar la lección, y se dedicó a coleccionar anillos de puros: tuvo buen cuidado de juntarlos todos diferentes, pero así sus progresos eran muy lentos. Hasta que, impaciente, se fué al estanco con unos cuantos perrones y pidió que le sacasen anillos de puros, para esoger. Muchacho listo, porque ya hacía como esos filatélicos que van bu cando los sellos raros a la Dirección General de Comunicaciones antes de que hayan sido puestos en circulación. Pero la estanquera era misoneísta y el pequeño Gálvez tuvo que romper su segunda colección.

MANUEL MARINERO.

TOL

LA FIESTA DE LOS DOLORES

No obstante coincidir con «la Porteira» de Salavte, se celebró con gran animación la tradicional fiesta de los Dolores, la principal de cuantas festeja Tol. La verbena, concurridísima, fué amenizada por la Banda de Vegadeo.

La misa solemne fué cantada por la capilla de Castropol, que dirige D. Enrique Murias. Seguidamente salió la procesion, recorriendo el trayecto de costumbre.

Por la tarde, la Banda de Vegadeo y una gaita, dieron ocasion a que bailasen innumerables parejas; mucha de la gente de los alrededores que acudió a la fiesta se quedó al «fogueirín», que terminó bien entrada la noche.

Merecen plácemes los mayordomos de la fiesta D. Alejandro Garcia Gonzalez y D. German Perez Vazquez por lo bien organizado que estuvo todo.

Viajeros

Para hacerse cargo de su clase de niños llegó de Oviedo el maestro nacional de esta escuela D; Manuel Caljada Riesco.

Con igual objeto salió para Castriellón (Brial) el maestro de aquella escuela, Florentino López Fernández.

CORRESPONSAL.

PIÑERA

De su casa de la Carreira salió para Mar del Plata (Argentina) el comerciante allí establecido, D. Enrique Martínez Fernández, acompañado de su simpática esposa Claudia y angelical hija Nalita.

Bien viaje y que vuelvan pronto.

También marchó para el mismo punto nuestro joven amigo José García Martínez, de Santiago, hermano del afamado albañil Marcial, a quien todos conocemos como buen amigo y ciudadano.

Deseamos al amigo José mucha suerte.

Días atrás estuvo a punto de ocurrir un serio percance al comerciante del esquilo D. José Antonio Valea cuando al pretender penetrar con su auto en la cochera, por efecto de una filia malintencionada metióse el coche por la finca de un vecino y quedó por

fin a pocos centímetros del ribazo. Solo hubo que lamentar el consiguiente susto,

NOMAR.

VILAVEDELLE

LA FIESTA DE VILAVEDELLE

Sin ninguna novedad y sin la acostumbrada animación celebró este pueblo su fiesta del «ocho». El tormentoso día apenas si permitió a la juventud bailar y un poco de esparcimiento por la tarde; de mañana y noche grandes nubarrones, cárdenos relámpagos y chubascos abundantes, no permitieron el lucimiento de otras ocasiones.

Pasa este pintoresco pueblo desde algún tiempo a esta parte, por racha poco afortunada; esperemos y tengamos la confianza de que, para otro año, será época más consecuen-te con nuestros deseos.

FLUMINIS

FIGUERAS

EXCURSION

El día 15 de septiembre se celebró en esta villa una jira marítima a Vegadeo tomando parte principal los niños y niñas del catecismo de esta parroquia acompañaban a los niños las damas catequistas y el celoso y virtuoso ecónomo D. Lucio Lanza Pérez.

En la vecina villa de Vegadeo eran esperados por los niños del catecismo y el ecónomo D. José Rodríguez, siendo obsequiados por estos de una manera espléndida.

El objeto de la visita era devolver otra visita de los vegadenses.

DE VIAJE

Ha salido, para Francia, D. Dama-so Fernández Arias.

Feliz viaje

El domingo día 22 de septiembre tuvo lugar la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, resultando muy lucida.

DE SOCIEDAD

Han salido para Madrid D. German Vicente Santos, D.ª Pepita Acevedo y las Srtas. Antonia y Maricho Hernández.

Han llegado de Cangas del Narcea D. Ernesto G. Regueirúa culto ingeniero de la Electra del E O »

De Luarca el distinguido joven Marino Rico y su hermana María Chichia.

De Oviedo D. Pablo Crespo, Don Domingo Reinal y los jóvenes estudiantes Miguel Díaz, Agustin Mendez, José Hernández y Francisco Fidalgo.

25 Sebpre. 1929.

CORRESPONSAL

BALMONTE

Con rumbo a la Argentina, salieron recientemente de esta parroquia los jóvenes Fernando Carvajales González e Hilario González, hijo, este último, de nuestro buen amigo D. Alfredo González Ferreiro, (del Fresno).

Mucha suerte les deseamos a ambos y que pronto les tengamos de nuevo entre nosotros, hechos unos potentados.

Procedentes de Oviedo llegaron para eucargarse de sus escuelas Don Santiago A. Martínez y su esposa D.ª Benigna Suárez, maestros de Balmonite y Ojanza, respectivamente.

Bienvenidos

C.

PRESNO

En la compuerta de la presa de la fábrica luz que tiene instalada en Sestelo nuestro particular amigo D. Angel Pérez, colocaron una bomba, que ocasionó muchos desperfectos.

Los autores de esta hazaña salvaje no han sido aun descubiertos.
23 Sebpre. 1929.

CORRESPONSAL

SEARES

Dentro de pocos días quedará abierta al público la sucursal que con un donativo procedente de America establece en esta parroquia la Biblioteca Popular Circulante de Castropol.

Los vecinos de la parroquia de Seares podrán llevar a domicilio los libros de esta sucursal gratuitamente, por el plazo de un mes. Según nuestras noticias, hay una buena selección de libros y folletos sobre agricultura y ganadería, obras varias de historia, geografía, ciencias naturales etc., las obras cumbres de la literatura mundial y novelas de Cervantes, Galdós, Alarcón, Defoe, Dickens, Tolstoy, Manzoni y otros autores célebres.

Los libros estarán depositados en casa de D. José M.^a López, quien se ha encargado asimismo de atender al despacho de ellos.

Es de esperar que los vecinos de esta parroquia correspondan a los esfuerzos de sus benefactores de América y de la Biblioteca de Castropol, acudiendo a buscar libros para instrucción o entretenimiento.

Ahora precisamente, se acerca la estación mas favorable para ellos. Los libros estarán a disposición de los vecinos de la parroquia gratuitamente, según se podía ver en el Reglamento que se repartirá en breve.

CORRESPONSAL

S. Juan de Moldes

LA FIESTA DE SANTA BÁRBARA

El 22 del pasado se celebró en Lantoiira esta castiza fiesta, con bastante animación.

La Banda de Castropol y el cuarteto «Los Quirolos» tuvieron a su cargo la música, a cuyo son bailaron muchas parejas tanto en la verbena de la víspera como en la fiesta y en el concurrido y alegre «fogueirín». Hubo como todos los años, procesión y misa solemne en la capilla de Silvallana.

LA SEÑORA MAESTRA

Para encargarse de su clase de niños llegó, una vez terminadas sus vacaciones estivales, nuestra joven maestra D.^a Lorenza Blanco.

24 Sebpre. 1929.

CORRESPONSAL

CASTROPOL

VIAJEROS

Han salido para Puerto de Vega y Leeds, D. Pedro Penzol, señora y madre política; para París y otras capitales, D. Eduardo Canel; para Los Alcázares, el teniente de aviación, D. José Oriente; para Madrid, D.^a Concepción Fernández, D.^a Delfina García de Pacheco y D. Antonio y D. Ricardo López; D. Saturnino Cancio, señora e hijos; D. Carlos García Soubelet y sus hermanos Juan y Antón; para Valladolid, D. Claudio Penzol; para Oviedo, D. Rafael Monteavaro; para Grado, D. Adolfo Fernández Rochel y señora; para Pastoriza, la hermana política de D. Agus-

tin García, Srta. Carmen Canto; para Lugo, D.^a Concha García Armero viuda de Cancio y sus hijos señorita Presentación y D. Ramón Cancio; para Barcelona, D. Enrique Vijande, señora, hermana política y niños; para Navelgas, el secerdote D. Marcelino Lagranda; para Oviedo, D. José Gayol.

Llegaron: De Barcelona, el maestro de obras D. Marcelino Candaosa; de Oviedo, D.^a María Murias de Campón y su hija Josefina; de Verin, acompañado de su señora madre, don Enrique Rogina Monteavaro; de la Coruña, D.^a Elisa Aburto, viuda de Pardo, sus hijas la Srta. María Pardo y D.^a Carmen Pardo de Herrero y sus nietas; de la misma ciudad D.^a Sara Pardo, viuda de Labandera; de Madrid, D. Ramón Reguero; de Oviedo y Gijón el alcalde D. Francisco Campoamor Nóniez.

Entre las personas que estuvieron en Castropol recientemente y a quienes tuvimos el gusto de saludar, recordamos: nuestro colaborador de Tapia, D. Conrado Villar; D. Claudio Méndez, de la misma villa; el ex-alcalde de la Caridad, D. José María Gudín, a quien acompañaban otros amigos; D. Francisco Gauyol, capellán de la quinta «Covadonga» de la Habana, de paso para su casa de Valdeparces; el comisario regio del Instituto de Ribadeo y distinguido escritor, D. Angel Revilla Marcos y el director de nuestro colega «La Comarca», D. Ramón F. Soto; don Braulio López, maestro nacional de Presno y su hija Maximina; D. Román Vázquez, de Vegadeo; D. Vicente Trelles (hijo) de Luarca; D. Federico Cotarelo, de Taramundi.

FALLECIMIENTOS

Dos distinguidos castropolenses fallecieron recientemente en Madrid: la Sra. D.^a María Cancio de Flórez y D. Fe. min Murias Villamil, jefe de administración de 3.^a clase, ambos pertenecientes a conocidas familias de esta villa.

En Castropol falleció el 8 del actual, la anciana D.^a Rosa Fernández, cuyo entierro y funeral se vió muy concurrido.

El 4 del corriente subió al cielo el niño de corta edad, Jnanin López hijo del popular gaitero «Quirolo».

A los familiares de todos, nuestro sentido pésame.

TEATRO

Hace tiempo no se recuerda una temporada teatral tan animada como la que se terminó.

La compañía de zarzuela de don Juan Navarro, actuó con el salón abarrotado casi siempre, hasta mediados del pasado, poniendo en escena viejas zarzuelas como «El rey que rabió», «La viejecita», «El santo de la Isidia» etc. y otras más recientes y, en general, mucho menos interesantes.

Después de dicho elenco, actuaron en nuestro teatro, los prestidigitadores Stevensou, el 30 del pasado, Hernan's, los días 3 y 4 del actual y el 8 y el 9, el excelente grupo de super variedades Alexis, afinadísimo y muy vistoso.

El Ideal Cinema de esta localidad empezó la temporada con una película americana titulada «defendiendo sus derechos» en donde el principal protagonista Fred Tomson dejó maravillado al público.

Para el próximo domingo y sucesivos proyectarán «La Tia Ramona», «Ben-Alí» «Bajo la metralla» y otras muchas.

ESTUDIANTES

En el Instituto local de Ribadeo aprobaron el ingreso la Srta. Asunción Moldes Ramos, Ramoncín San-

jurjo y Gonzalo Platero. En diversas asignaturas fueron aprobados en el mismo centro José Ramón Martínez, del Valin, y José Méndez.

En Lugo, aprobó un grupo del bachillerato universitario el joven Pedro Pardo Alvarez y varias asignaturas del elemental el maestro don Facundo Pérez Rodil y Egidio García Fernández.

En la Normal de Oviedo, aprobó también varias asignaturas la señorita Severina Villaverde.

NUEVO ADMINISTRADOR

Procedente de Astorga llegó el nuevo administrador de correos de esta villa D. Teodoro Castillo, acompañado de su familia, cesando en el desempeño del cargo D. Félix Palacios, que nos abandonó después de ejercerlo interinamente varios meses.

BODA

El 5 del corriente contrajeron matrimonio el marinero Vicente Pérez Diaz y la joven Maria Varela, de esta villa, a quienes deseamos eterna luna de miel.

RESTABLECIDO

Felicitamos al jefe de la cárcel de este partido D. Manuel Colubi Celayeta, por haber salido con suerte de una delicada operación quirúrgica que le fué practicada recientemente en Santiago de Compostela y hallarse muy mejorado de su dolencia.

BUEN TIRO

En una cacería de jabali organizada entre los cazadores de la localidad dió muerte a un hermoso ejemplar en el monte denominado «Valiño» (Taramundi) el conocido cazador don José Sanjurjo.

AVIACION

El jueves 19 de septiembre nos vimos gratamente sorprendidos con la aparición de una avioneta «Peugeot», que evolucionó unos minutos sobre esta villa, continuando viaje hacia Oviedo.

NATALICIO

La esposa de nuestro excelente amigo el maestro de Aguada (Lugo) D. Agustín García, dió a luz en la noche del 28 del pasado una robusta niña, a la que se puso el nombre de Alicia.

Nuestro vernáculo

Bajo los auspicios de la Biblioteca Popular Circulante se ha comenzado a trabajar en la formación de un vocabulario de nuestra habla con objeto de salvar del olvido palabras y frases típicas de esta comarca y también para reunir materiales que en sudía pueda utilizar quien se proponga fijar la frontera lingüística entre Asturias y Galicia. Dirije tan interesante labor D. Ramón García González, que es, sin disputa, la persona más capacitada para ello entre nosotros, no solo por sus conocimientos filológicos sino por ser autos del poema «Amarguras d'un viaxe» única muestra literaria de nuestro dialecto.

Sin perjuicio de emprender más adelante trabajos sistemáticos de exploración y comprobación por toda la

región occidental, la Biblioteca solicita, desde ahora, la colaboración de cuantas personas simpaticen con la idea para que envíen (a la Biblioteca, a D. Ramón García González o a la administración de EL ALDEANO) palabras o frases típicas del lugar de su residencia que estén todavía en uso o que hayan sido recogidas a otras personas. A continuación de la palapra o frase debe anotarse el lugar donde se emplea (o empleó) y su significado.

Andolfía (Castropol) Golondrina

Quando se trate de recojer palabras ya en desuso se debe recurrir preferentemente a las personas de más edad y, siempre que sea posible, comprobar la exactitud de lo transcrito con el testimonio de varias personas.

Las palabras o frases que se vayan recibiendo, se ordenarán en fichas (clasificadas por orden alfabético y topográficamente) en la Biblioteca. De tiempo en tiempo se darán a conocer en EL ALDEANO las más interesantes y cuando el trabajo esté terminado, se publicará el vocabulario en un volumen. Allí se hará constar el nombre de cuantos ayudaron en esta empresa tan urgente en nuestra tierra donde, como en todas partes, se va borrando poco a poco todo rastro de peculiaridades dialectales.

De la Biblioteca

Durante el pasado mes de septiembre fueron servidas en la biblioteca 619 obras.

El día 14, por la tarde, se dió una lectura comentada de la novela «Sin novedad en el frente», seguida con gran interés por numerosos jóvenes. Estos y, en general, todo el mundo, deben hojear el folleto «Nunca jamás guerra!», excelente complemento gráfico del libro de Remarque.

La suscripción iniciada hace meses para adquirir una estufa de desinfección de libros, alcanza la suma de 368 pts. Debido a alteración de precios sufrida en estos últimos meses, serán necesarias 200 pts. más, incluidos gastos de embalaje, transportes y derechos de aduanas.

Entre los libros recibidos de distinta procedencia recientemente, se cuentan:

Biografía Villaurrutia «El general Serrano»; Jarnés «Sor Patrocino»; Pijoan «Mi Don Francisco Giner».

Biología Fernández Galiano «Los fundamentos de la biología», Loeb «El organismo vivo en la biología moderna», Morgan «Evolución y mendelismo», Leininger «La Herencia biológica», Ininger.

Política Araquistain «La revolución mejicana», Cecil «Conservatismo», Laski «Comunismo», Vayo «Rusia a los doce años».

SANSON

Gran Aperitivo y Reconstituyente

*No se abandone V. Desde hoy mismo
empiece a reponer sus energías, con este po-
deroso tónico, de éxito mundial*

Se vende en

*Bares, Cafés, Confiterías, Ultramarinos y Farmacias
Adquiéralo y se alegrará de sus resultados. No deje de hacerlo pidiendo siempre*

SANSON

Elaborado en las grandes Bodegas de
Hijos de Antonio Barceló—MALAGA

Bajo la inspección del Dr. Barceló